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玉溪一中2016届高二下学期第一次月考化学试题

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

考试时间90分钟，满分100分。

注意事项：

1.答题前请填好自己的姓名、班级、学号；

2.请将第Ⅰ卷答案用2B铅笔涂在答题卡上，第Ⅱ卷答案写在答题卡相应位置，否则无效，交卷时只交答题卡。

3.可能用到的相对原子质量：H-1     C-12      N-14      O-16     Na-23     Cl-35.5 

第I卷  选择题（共54分）

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每题3分，共54分）

[image: image15.png]HERFIRE



1、在烧焦的鱼、肉中含有致癌物质3,4一苯并芘, 其结构简式如 右图所示, 它是一种稠环芳香烃, 其分子式是（         ） 

 A. C20H12               B. C20H14               C. C19H12              D. C22H20   
2、下列说法中正确的是（         ）  

凡能发生银镜反应的有机物一定是醛  

B．在氧气中燃烧时只生成CO2和H2O的物质一定是烃 

C．苯酚有弱酸性，俗称石炭酸，因此它是一种羧酸

D．在酯化反应中，羧酸脱去羧基中的羟基，醇脱去羟基中的氢而生成水和酯

3、下列化合物分子中，在核磁共振氢谱图中能给出三种信号峰的是（     ）
 A.CH3CH2CH3                                     B.CH3COCH2CH3 

 C.CH3CH2CH2OH                               D.CH3OCH3
4、下列做法不能达到除杂目的的是（         ） 

乙酸乙酯（乙酸）：加饱和Na2CO3溶液，振荡静置后，分液 

B．乙醇（水）：加入新制生石灰，蒸馏 

C．乙酸（乙醇）：加入金属钠，蒸馏 

D．溴苯（溴）：加入NaOH溶液，充分振荡静置后，分液

5、由2—氯丙烷制得少量的[image: image16.png]


需要经过下列几步反应（     ）  

A. 加成→消去→取代            B．消去→加成→水解   

C．取代→消去→加成            D．消去→加成→消去

6、下列离子方程式正确的是（          ）

乙酸与碳酸钠溶液反应：2H+＋CO32—== CO2↑＋H2O  

B．醋酸溶液与新制氢氧化铜反应：  CH3COOH＋OH－ → CH3COO－＋H2O 

C．苯酚钠溶液中通入少量二氧化碳：  2C6H5O－ ＋CO2＋H2O  →  2C6H5OH＋CO32— 

D．甲醛溶液与足量的银氨溶液共热：

   HCHO + 4[Ag(NH3)2]+ + 4OH— → CO32—+2NH4+   +  4Ag↓+ 6NH3↑   +  2H2O 
7、将a L乙炔、b L苯、c L苯乙烯三者混合，它们所形成的混合物中碳、氢两元素的质量比是（            ）

 A．1:12                      B．1:6                       C．12:1                    D．6:1
8、下列物质中，不能使酸性KMnO4溶液褪色的是（      ） 

 ①乙烯  ②乙烷  ③乙苯  ④乙炔  ⑤二氧化硫  ⑥甲苯  ⑦苯  ⑧异戊二烯  

②③⑥                B．②③⑤⑥⑦⑧               C．②⑤⑦               D．②⑦
9、1 mol有机物[image: image1.png]H(ﬁCH;CI—I =CHE§IH
0 0



与足量的氢气和新制备的氢氧化铜反应，消耗的氢气与氢氧化铜的量分别为（          ）

A．1 mol  2 mol                           B．1 mol  4 mol 

C．3 mol  2 mol                           D．3 mol  4 mol
10、化学工作者把烷烃、烯烃、环烷烃，转化为键数的通式，给研究有机物分子中键能大小的规律带来了很大的方便，设键数为I，则烷烃中碳原子与键数关系的通式为CnI3n+1，烯烃<视双键为的两个单键>，环烷烃中碳原子与键数关系的通式均为CnI3n，则苯的同系物中碳原子与键数的关系通式为（    ） 

CnI3n-1                      B．CnI3n-2                   C．CnI3n-3                   D．CnI3n-4 
11、下列关于同分异构体判断正确的是（        ）

A．分子式为C2H6O的同分异构体有两个，分别是CH3OCH3和CH3CH2OH 

B．分子式为C8H10的芳香烃有3种，分别为[image: image2.png]CH,

CH;
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C．分子式为C4H8的烯烃同分异构体有2个，分别为CH2=CHCH2CH3、CH3CH=CHCH3
Cl
        Cl           [image: image17.png](fH;— {H = CH;
OH OH
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D．二氯甲烷是正四面体结构，    H    C    H  和  H    C    Cl  是同一种物质

                                                  Cl                     H

12、已知卤代烃可以和钠发生反应，例如溴乙烷与钠发生反应为：  

[image: image5.png]2CH;3;CH,Br + 2Na—— CH3;CH)CH,CH; + 2NaBr




应用这一反应，下列所给化合物中可以与钠合成环丁烷的是（       ）
A.CH3Br                                             B.CH3CH2CH2CH2Br 
C.CH2BrCH2Br                                  D.CH3CHBrCH2CH2Br  
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13、下列关于甲、乙、丙、丁四种有机物说法正确的是(     ) 

   甲                乙                    丙                 丁

A. 四种物质中分别加入氯水，均有红棕色液体生成  

B．四种物质中加入NaOH溶液共热，然后加入稀硝酸呈酸性，再滴入AgNO3溶液，均有沉淀生成 

C．四种物质中加入NaOH的醇溶液共热，然后加入稀硝酸呈酸性，再滴入AgNO3溶液，均有沉淀生成 

D．乙发生消去反应得到两种烯烃
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14、化学反应的实质就是旧键的断裂和新键的生成，欲探讨发生化学反应时分子中化学键在何处断裂的问题，近代科技常使用同位素示踪原子法，如有下列方法

反应时断裂的化学键是（    ） 

A.①③            B.①④            C.②               D.②③

15、已知化合物B3N3H6（硼氮苯）与苯的分子结构相似，分别为
              [image: image6.png]



硼氮苯的二氯取代物同分异构体的数目为  (     )

A.  2                        B.  3                        C.  4                           D.  5
16、食品香精菠萝酯的生产路线（反应条件略去）如下，下列叙述错误的是（         ） 
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A．步骤（1）产物中残留的苯酚可用FeCl3溶液检验 

B．苯酚和菠萝酯均可与酸性KMnO4溶液发生反应 

C．苯酚和菠萝酯均可与溴水发生反应  

D．步骤（2）产物中残留的烯丙醇可用溴水检验

17、某一溴代烷水解后的产物在红热铜丝催化下，最多可被空气氧化生成4种不同的醛，该 一溴代烷的分子式可能是（        ）

C4H9Br                       B．C5H11Br                     C．C6H13Br                        D．C7H15Br

18、m mol乙炔跟n mol氢气在密闭容器中反应，当其达到平衡时，生成p mol乙烯，将平衡混合气体完全燃烧生成CO2和H2O，所需氧气的物质的量是（          ）   
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第II卷  非选择题（共46分）

19（14分）有机物A的结构简式为[image: image8.png]H,CH,0H
COOH



，它可通过不同化学反应分别制得B、C、D 和E四种物质。
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请回答下列问题：   

指出反应的类型：A→B                                 ，A→C                                   。   

写出物质B所含的官能团名称                                                                      。

（3）在A~E五种物质中，互为同分异构体的是                               （填代号）。   

（4）已知HCHO分子中所有原子都在同一平面内，则在上述分子中所有的原子有可能都在同一平面的物质是                 （填序号）。   

（5）C能形成高聚物，该高聚物的结构简式为                                                             。  

（6）写出由A生成E的化学方程式：

                                                                                                                                             。

20（12分）1,2-二溴乙烷可作汽油抗爆剂的添加剂,常温下它是无色液体,密度是2.18g/cm3 ,沸点131.4℃,熔点9.79℃,不溶于水,易溶于醇、醚、丙酮等有机溶剂。在实验中可以用下图所示装置制备1,2-二溴乙烷。其中分液漏斗和烧瓶a中装有乙醇和浓硫酸的混合液,试管d中装有液溴(表面覆盖少量水)。请填写下列空白：

[image: image22.png]H,CH,0H
COOH




（1）烧瓶a中发生的是乙醇的脱水反应，即消去反应，反应温度是170℃，并且该反应要求温度迅速升高到170℃，否则容易产生副反应。请你写出乙醇的这个消去反应方程式：                                                              。

（2）写出制备1,2-二溴乙烷的化学方程式                                      。

（3）安全瓶b可以防止倒吸,并可以检查实验进行时试管d是否发生堵塞。请写出发生堵塞时瓶b中的现象                                                         。

（4）某学生做此实验时,使用一定量的液溴,当溴全部褪色时,所消耗乙醇和浓硫酸混合液的量,比正常情况下超出许多,如果装置的气密性没有问题,试分析其可能的原因（写出一条）                                                                  。

（5）c装置内NaOH溶液的作用                               ；e装置内NaOH溶液的作用是                                  。

21、Ⅰ（14分）有机物A的相对分子质量为176，分子中碳氢原子数目比为3∶4。与A相关的反应如下：
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请回答下列问题：  

（1）A的分子式为             ，结构简式为                           。  

（2）B的结构简式为                            ，名称是                     。

（3）写出B → C反应的化学方程式                                           。

（4）写出两种同时符合下列条件的E的同分异构体的结构简式：① 属于芳香醛；② 苯环上有两种不同环境的氢原子：

                                、                                  。

Ⅱ（6分）由上题物质E转化为对甲基苯乙炔[image: image12.png]( H;CO =CH)



的合成路线流程图如下：

[image: image13.png]



G的结构简式为                      ，③的反应类型为               。

（2）请写出你所写出的流程图中最后一步反应的化学方程式：

                                                                           。
化学答题卡

班级            姓名            学号             得分              

19、（15分）

（1）             ，              （2）                                   
（3）                             （4）                             
（5）                                                  

（6）                                                  

（12分）  
（1）                                                  

（2）                                                  
（3）                                                  
（4）                                                               

（5）                             ，                                  

Ⅰ（14分）

（1）                ，                           

（2）                ，                           
（3）                                                               
（4）                          ，                            

Ⅱ（6分）

（1）                          ，                            
（2）                                                        
第一次月考化学参考答案

选择题：A、D、B、C、B    D、C、D、D、C   

        A、C、B、A、C    D、B、D

（每空2分，）
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氧化反应，消去反应 （2）醛基、羧基（3）c和e  （4）c              （5）[image: image14.png]E£CH—CH: &
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（6）                               +H2O
20、（每空2分）

[image: image25.png]8 HaS04



（1）
（2）CH2=CH2+Br2  →  CH2Br-CH2Br
（3）b中水面会下降，玻璃管中的水面会上升，甚至溢出

（4）①乙烯发生(或通过液溴)速率过快；②实验过程中，乙醇和浓硫酸的混合液没有迅速达到170℃（或其他合理答案）

（5）c除去乙烯中带出的酸性气体（或除去CO2、SO2）；e除去溴蒸气 
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（每空2分）

Ⅰ、（1）C12H16O，

   （2）CH3CH2CH2OH，1-丙醇（正丙醇）
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      （3）2CH3CH2CH2OH + O2         2CH3CH2CHO +   2H2O
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   （4）
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Ⅱ、（1）                              加成反应
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